

Últimas  
noticias  
y telefonemas  
de la tarde

### LA VOZ DEL PAPA

Por crearlo de interés en los presentes momentos, rogamos a todos nuestros lectores lean con atención y obren después en conformidad con las sabias enseñanzas que en materias electorales nos dió el S. Padre Pío X, de feliz memoria.

Norma II.—En las elecciones todos los buenos católicos están obligados a apelar no sólo a sus propios candidatos cuando las circunstancias por mitan presentarlos sino también, cuando esto no sea oportuno, a todos los demás que ofrezcan garantías para el bien de la Religión y de la Patria, a fin de que salga el mayor número posible de personas dignas. Cooperar con la propia conducta ó con la propia abstención a la ruina del orden social con la esperanza de que nazca de tal catástrofe una condición de cosas mejor, sería actitud reprochable que por sus fatales efectos se reduciría casi a traición para con la Religión y con la Patria.

Sólo los pesimistas dejarán de votar en las actuales circunstancias. Peor para ellos; a no el lado al salir de sus más íntimos amores, obliques a salir de su pesimismo y sea tardía su actitud.

### Madrid

#### Tienen razón, pero...

Bolo Pachá y Cavallini, dos sujetos de mucha cuenta, han sido condenados a muerte por el tribunal de guerra de París. Se les ha considerado reos de traición y dentro de poco se cumplirá la terrible sentencia. ¡Compadecemos a los delinquentes y respetemos las sentencias de la justicia!

No parece que sobre este asunto fuera conveniente escribir ni una palabra más, empero juzgamos inexcusable hacerlo. Aunque y hoy, varios periódicos, radicales unos, entreverados de realismo otros, consagran buen espacio de sus columnas a comentar el suceso y a justificar, con razones de buena ley el fallo. Probada la traición ó convencidos los jueces de ella dicen, no hay otro remedio que fusilar a esos hombres. Si para los que tratan con el enemigo ó le favorecen, no existiera esa sanción, los soldados, los que lealmente, cumpliendo un sagrado deber, dan su sangre por la Patria, se considerarían en el caso de arrojar las armas y abandonar las trincheras. La levedad para con los traidores impediría y justificaría la deserción de los leales.

Así escriben los periódicos aludidos. Y me parece que en lo que dicen tienen razón.

#### Tienen razón, pero...

En 1909, se vió obligada España a usar de las armas para castigar a los moros del Rif. Y en tal momento, cuando nuestras escasas fuerzas se veían seriamente amenazadas, cuando corría grave peligro incluso nuestra plaza de Melilla, hombres y periódicos de las izquierdas deslizaban en los oídos de nuestros soldados consejos que les invitaban a la defección, apelaban a los motines callejeros y en Cataluña, especialmente en la provincia de Barcelona, incendiaban, asesinaban y robaban. Eran incendiarios, asesinos y ladrones unos, y cómplices y encubridores de ladrones, asesinos é incendiarios otros. Eran traidores todos, porque en aquellas circunstancias prestaban una ayuda «focisima» a los enemigos de la Patria.

Y bien: ¿qué pensaron entonces y han pensado después los que ahora, no solo respetan sine que aplauden el fallo que condena a Cavallini y a Bolo Pachá?

Pensaron y piensan que aquella semana de deslealtades y de traiciones fué una semana gloriosa; pensaron y piensan que los principales actores de ella fueron honorables y beneméritos ciudadanos. Y cuando el tribunal militar los condenó y el Consejo de Ministros no se interpuso entre la sentencia y los reos llamaron asesinos al Tribunal y al Gobierno.

¿Qué consecuencia se desprende de

esta conducta y de estos juicios tan contradictorios.

Casi huelga decirlo: son franceses antes que españoles; sienten tratándose de Francia, del interés de Francia, lo que fueron incapaces de sentir tratándose del honor y del interés de España. En él un caso, no solo de muestran odiar el delito pero ni siquiera ocultar que les inspiran odio y repugnancia los delinquentes y con mal disimulada alegría los ven marchar hacia el pelotón de soldados que ha de agujerearles el corazón y la cabeza en el otro caso, exosan el hecho criminal y exaltan y glorifican a los criminales.

¿Se concibe mayor perversión moral, una más completa desnaturalización de los corazones y de las almas?

Miguel Peñafór.

Las mujeres pueden y deben trabajar mucho para llevar a la victoria, animando a los maridos, a los hijos, a los hermanos, etc., y rogando y pidiendo al Señor que tenga misericordia de España y de sus hijos.

### CRONICA

#### Escuela de héroes

Comienzo hoy a cumplirte lo ofrecido.

¿Querías conocer mis impresiones? pues ¡allá van!

Pero, ante todo, examina ese número de «L' Illustration». Ahí podrás ver mi retrato; ¡oh! ¿qué te parece? ¿Ves como se destaca mi a regante figura entre las de otros soldados? ¿Verdad que parezco un héroe de leyenda?

Cuando lo hayas contemplado a tu sabor (tienes permiso para enseñarlo también a los amigos) quiero que te fijas en esa otra fotografía que está en otra plana del mismo periódico.

Esa fotografía podrá servir de ilustración a mi carta.

Mírala con atención. Es un numeroso grupo de emigrados que regresan al suelo patrio después de las penalidades del destierro. Están en una estación de ferrocarril. Acaban de tomar una frugal comida, y se han levantado para dar gracias a Dios.

Esa escena la he contemplado yo. Es de una verdad absoluta. El objetivo de la máquina ha sorprendido los gestos y las actitudes con una exactitud maravillosa. ¿Qué expresiones tan elocuentes! No es preciso tener la imaginación de un poeta, ni la penetración de un vidente para ahondar en esas almas y columbrar algo de esas vidas.

¿Ves esa señora que está en primer término con las manos cruzadas sobre el pecho, la cabeza inclinada, los ojos cerrados y el alma toda recogida en una fervorosa oración? ¿Quién puede dudar que es una madre? ¡Madre de un soldado! ¿Ves? Es una mujer fuerte. No hay abatimiento ni desesperanza en ella. Tiene la fortaleza de su fé. Esas manos enérgicas que se cruzan, tienen firmeza, perseverancia y humildad: son unas manos de madre que se han apoyado muchas veces en la cruz y están unidas por la esperanza.

Frente a esta buena mujer, hay un grupo conmovido: una mujer joven, bella y enlutada descansa sus manos en los hombros de una niña, también enlutada. Madre é hija elevan los ojos al cielo y rezan con devoción. ¿Por quién serán esas plegarias?

Junto a este grupo, otro no menos emocionante. Un matrimonio. El, una figura victorhuguesa: cara de «apóstol» demagogo, con su barba romántica y las arrugas de la frente y del entrecejo acusando la obsesión de una idea. Ella, de aspecto burgués, de bondadosa fisonomía. Lora y apoya su cabeza en el hombro de su marido.

Y ante estas lágrimas que encierran una historia de dolor. ¡Ah! el viejo «apóstol» se conmueve. eleva los ojos al cielo, y sus rudos labios, que antes solo se agitaban para perorar en el club, se mueven ahora para formular un «Padre Nuestro.»

Y aquí es una niña la que entona una plegaria y más allá una anciana la que llora, y en todas partes domina una sola nota: la oración.

Y esto públicamente, sin respetos

### La fiesta de hoy

#### Un bello gesto

«Ea así como ahora se dice...? Sí; eso es; un bello gesto. Mañana, a las diez de la mañana, generales, jefes y oficiales procedentes de la Academia General Militar, en unión de muchos, de todos cuantos de sus compañeros, van a entrar en la plaza de la Armería acompañando a aquella bandera sobre la que un día, cuando eran mozos, depositaron un beso, al jurar defender a su Patria... Los cadetes de antaño lucen hogaño hebras de plata en sus cabezas. No importa; tienen aún el corazón de cadetes... Si sintieron frío por la espalda al besar la sagrada enseña al consagrarse al sacerdocio de la Patria, ese sublime frío sentirán también al contemplar el sagrado símbolo, que en el humo de la pólvora tiene su incienso, y sus campanas son las cornetas que aprendieron a adorar en el Alózar Toledano...

La vieja bandera tendrá alma ese día, y preguntará: ¿Dónde están muchos de los que me besaron...? Murieron por defender en los campos de Cuba, en Filipinas y en África... Y desplegada al viento, pasará majestuosa, rindiendo pleitesía a sus hermanas que recogieron besos de millares de soldados y que orgullosas estarán de esas caricias... Después esa bandera llegará hasta el Trono, donde el más alto representante de la Nación la saludará militarmente. ¡Es que una bandera es el retrato de un

humano; en una estación de ferrocarril.

Es maravilloso ¿verdad? Yo visité esta misma estación hace algunos años; antes de la guerra.

Vine entonces a París a divertirme. Si en aquella época hubiera tenido la idea de hacer una instantánea del aspecto que entonces ofrecía esta misma estación ¡qué interesante hubiera sido comparar los dos cuadros!

Los personajes que llenaban entonces esta salón tenían muy distintas fisonomías.

Eran rostros satisfechos, alegres, unos por sus triunfos personales, satisfechos otros de su fortuna, de su talento ó de su poder. Eran hombres que habían empleado su vida en adquirir algunos miles de francos, y se apoyaban en su dinero con mucha seguridad y mucho aplomo. Eran, en fin, hijos de la civilización: muy orgullosos con sus adelantos. En todos aquellos semblantes se podía leer el mismo pensamiento; todos parecían decir: «¿No veis cuánto hemos prosperado? ¿No observais cuán rica es nuestra vida? ¿prosperidad, ventura, riquezas, artes, progresos científicos, todo, todo, lo que hace falta para vivir bien! Y todo lo hemos conquistado nosotros, con nuestro entendimiento; hemos sabido desochar «antiguas preocupaciones» místicas, «añejos prejuicios, rancias ideas de absurdos idealismos», y verdaderamente prácticos hemos encontrado la piedra filosofal y, con ella, la alegría de vivir.

Y todo aquello ha venido a tierra como un castillo de naipes.

Yo quiero que estudie bien este ambiente de ahora. Aquí, en este ambiente de tragedia, se ha creado una escuela de héroes. Es lo sobrenatural que vuelve, que viene a tomar posesión de lo suyo. Al contacto de lo sobrenatural esas almas se han elevado y se han ennoblecido.

Es un grandioso triunfo de las almas grandes. Y es también una victoria de la cruz. ¿Querías argumentos de fé? ¿Querías luz para tu alma que busque la verdad?

¡Ah! la tienes!

Luis León.

¿Queréis saber el candidato por el cual debéis votar? Interrogad a vuestra conciencia y seguid sus impulsos.

### De los Centros Oficiales

#### Audiencia

Juicios para mañana: Sección primera, La Rambla, disparos, contra

tra madre común, de España... ¡Es que los hombres necesitamos sujetar en la red de la forma las más sublimes ideas...! Formarán parte en esa prolesión patriótica solamente los sacerdotes del culto...?

Los sacerdotes llaman a los fieles... Soberbio es el templo... El sol quizá, curioso, aseme también a la plaza de la Armería, para observar que, si hay locos que sueñan con desgarrar la Patria, otros mirando a la vieja bandera, con los ojos quieren repetirle el juramento que de mozos le hicieron.

Español que te pierdes por las notas de color y que en riadas vas a los toros: En el templo de la Patria repicóan... Los soldados estarán formados. Los uniformes brillarán; las músicas lanzarán sus vibrantes notas; los generales, jefes y oficiales marcharán tras la bandera que besaron cuando eran cadetes y se hundían en las sombras de los callejones de Toledo, llenos de poesía y de misterio... ¿Faltarán tú...? No; tú no faltarás, que ya no eres el español que fué a los toros cuando tus compatriotas entregaban su vida por la Patria... Esa vieja bandera que sale de las vitrinas de un Museo para desfilar por la plaza de la Armería es España, que resucita... tu salud espera.

Armando Guerra.

#### Del «Debat».

Domingo Sánchez Granados. Defensor el señor Aguilar Tablada. Sección segunda, Fuente Ovejuna, robo, contra Joaquín García Sánchez y doce más. Defensores, Sres. Enriquez, Martínez Beltrán, Casanova y Yuste. Para esta causa se han señalado tres días.

Por enfermedad del abogado defensor ha sido suspendido el juicio señalado para hoy del juzgado de Fuente Ovejuna, por homicidio, contra Constantino Colmenar Rojas.

#### Gobierno civil

Don Dionisio Recondo y Agurriaga, ha solicitado 20 pertenencias de hierro con el nombre «Africana», término de Posadas.

Se ha inscrito el reglamento de la Sociedad Mutua de los empleados de Peñarroya.

Se han expedido licencias de caza a don Fernando Prieto Bergillos, de Encinas Reales y don José Ramón Hens Doblas, de La Carlota.

#### Hacienda

Pagos para mañanas: D. Domingo Esparza, 3.592 pesetas; D. Francisco Sousa, 3.952, y Sr. Tesorero de Hacienda, 3.795'50.

Se ha publicado una Real orden resolviendo que al caso tercero del art. 27 del reglamento de procedimientos administrativos, sobre reclamaciones colectivas, se le dé por las oficinas de Hacienda todo el alonoe que el mismo tiene, para no causar perjuicios a los interesados, dejando de proveer sobre reclamaciones colectivas en que se ostente un mismo derecho por los reclamantes, hayan sido estos lesionados por un mismo acto administrativo y hagan uso de las mismas excepciones, en cuyo caso deben ser tramitadas y resueltas en la forma y plazos que la instrucciones especiales de cada ramo é impuesto y reglamento de procedimientos determinan.

#### Instrucción

La maestra D.ª María Concepción Heredia, solicita tres meses de licencia para Puertollano.

El alcalde de Izájar manifiesta que la maestra de Fuente del Ocaño doña Aurora Usano, no se ha reintegrado en su puesto, terminadas las vacaciones.

#### Militares

Han sido destinados al 2.º batallón de posición de Artillería, los tenientes D. Gonzalo Rodríguez Austria y D. Antonio Sabater.

Se han presentado en el gobierno militar el capitán de artillería don Juan Castilla y el primer teniente don Orosencio Gómez, que llegaron para incorporarse al 2.º batallón de posición.

La ley anticatólica de Instrucción Pública en Bélgica se aprobó por un solo voto. El diputado que decidió el empate había triunfado por un solo voto. Ved católicos si tiene importancia que votéis!

### UN CORDOBÉS OBISPO

#### Visita

El consejo directivo de la sección provincial de la Adoración Nocturna, ha cumplimentado al señor Obispo electo de Cádiz.

#### Una felicitación

Hay hemos recibido y entregado al señor Lectoral el siguiente escrito: «El Círculo Católico de El Viso felicita cordialmente al futuro Príncipe de la Iglesia española ilustrísimo señor doctor don Marcial López Oriado, gloria de Córdoba, nombrado dignísimo Obispo de Cádiz, el que, en los breves días que estuvo en este pueblo de El Viso, supo grangearse el amor y simpatías de todos sus vecinos, por su virtud, ciencia, laboriosidad y carácter franco y cariñoso.

Francisco Vilaplana y Sevillano, Lorenzo Linares, Manuel Muñoz Romero, Gonzalo López, Rafael Linares, Manuel López Madueño, Tomás Jarado, Dionisio Ruiz, Rafael Sánchez, Patricio Fernández, Manuel Gómez, Antonio López Medina, José Antonio Bejarano Pastor, Rafael Madueño Medina, José Valverde, Antonio López del Rey, Manuel López y López, Alfonso Linares, Eduardo Jiménez, Toribio Ruiz Muñoz, Enrique Canales Lorenzo, Miguel Linares, presbítero; Manuel Mantas Ramírez, Benjamín López, José López, Vicente López, Miguel Cruz, Rafael Fernández, José Madueño Medina, Emilio de los Reyes, Saturnino Calvo, Federico Villar, Elías Gordillo, Manuel Ruiz, Manuel García, Antonio Ruiz Fabio, Fernando López Moreno, Joaquín Ruiz, Alfonso Muñoz, Antonio Linares, Mateo Gómez, Amador Gómez Alfaro, Andrés Fraile, Miguel Fernández, Alfonso Ramírez Gómez, Tomás López, Pedro Antonio Sánchez, Ramón Medina.

#### Nuevo Obispo

El telégrafo nos comunica haber sido presentado para la Sede episcopal de Cádiz nuestro respetable amigo el canónigo Lectoral de Córdoba, Dr. D. Marcial López Oriado.

Este nombramiento causará sin duda grata impresión en Valencia, en donde el nuevo Obispo cuenta con muchas amistades y dejó muy buenos recuerdos de su permanencia entre nosotros.

El señor López, que es natural de Córdoba y allí siguió con brillantez la carrera eclesiástica durante el Pontificado del señor Herrero y Espinosa de los Monteros, vino a Valencia en 1898 con este inolvidable Arzobispo, en calidad de Familiar.

Poco tiempo después ganó, por oposición, una canonjía de esta Metropolitana, en la que continuó, después del fallecimiento del Cardenal Herrero y Espinosa de los Monteros, introduciendo grandes mejoras en esa Santa Iglesia, fiel a las instrucciones que como abbece de tan insigne Prelado tenía recibidas.

En el año 1906, desocho el señor López de volver a su país natal, opusió a la canonjía Lectoral de Córdoba, en donde fué recibido con los brazos abiertos por aquel ilustre Cabildo.

En aquella histórica y monumental Catedral ha continuado el señor López la obra restauradora de aquí, pues con muchas las mejoras que como testamento del Cardenal Herrero ha llevado a efecto en aquel templo.

El señor López Oriado posee una vasta ciencia, es orador elocuente y ejemplar sacerdote, que ha sabido captarse las simpatías del Clero y fieles de Córdoba y de Valencia.

Nos felicitamos, pues, de su promoción al Episcopado, pues estamos seguros que en ese elevado cargo han de brillar su ciencia y virtudes, dando días de gloria a la Iglesia y a la Patria.

Reciba nuestro cordialísimo parabién.

Del Diario de Valencia.

### Boletín Religioso

Santo de mañana. — San Félix, obispo y confesor.

Jubileo Circular. — Mañana en el Convento del Corpus Christi.

#### CULTOS DE OUARESMA

Salvador. — Los martes, jueves y sábados un cuarto de hora después de oraciones quinario al Señor del Arquillo Real, con plática del Sr. Rector.

Las misas que se celebren el día 21 de los corrientes de de la: ocho de la mañana en adelante por los señores sacerdotes invitados en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Román Urrutia Ortaya (que en paz descanse).

Su viuda é hijos ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Hay que procurar que no obtengan el triunfo los enemigos de la Iglesia. A ese fin deben dirigirse todos nuestros trabajos.

### Para la Cruz Pectoral del nuevo Obispo de Cádiz

	Pesetas
Suma anterior...	1.475
D. Francisco Bique, ecónomo de Guadalquivir...	5
D. Rafael Guerra Bejarano	50
D. José Molina Abela...	10
D. Manuel Avila Carrillo, ecónomo de Zuheros...	5
D. Luis Rodríguez Bolaños	10
D. José de Julián, presbítero	15
D. Olegario Pérez Caballero, médico de Aguilar...	5
D. Jesús Lucena Luque, coadjutor del Soterraño, de Aguilar...	5
D. Manuel Enriquez y Enriquez...	25
D. Cipriano Martínez Rucker y señora...	10
M. I. Sr. D. Joaquín León y León, canónigo de Jaén	25
D. Carlos Pérez de Luque...	5
D. Francisco Rubio Herrero, propietario de Obejo	10
D. Félix García, comerciante de Obejo...	250
D. José Aguilar Catalán...	5
D. Francisco Vilaplana y Sevillano, párroco del Viso	5
D.ª Angela de Alvear, viuda de López Amigo...	25
D. Francisco de J. Luna Ruiz, capellán de Agustinas de Osbra...	20
D. José Carreira é Hijos, de Palencia...	25
D. Francisco Roldán Peláez, párroco de Santiago de Lucena...	5
D. Francisco Fernández Estévez...	5
D.ª Angela Riobó y Milla, viuda de Ortiz...	25
Suma y sigue...	1.772 50

Se reciben las cuotas en esta Redacción.

¡Saben bien las derechas lo que se juegan en esta lucha! ¿ves tes va en ello lo que más pueden apreciar en el orden moral y material; sus creencias y sus intereses dejados en manos de quien no se ha ocultado para decir que gobernara para destruirlos.

### El Arceidiano de Sigüenza ¿diputado?

En Sigüenza, fuado del Sr. Conde de Romanones, y por donde se presenta diputado a Cortes un panaguado suyo, ha surgido a última hora un general entusiasmo por la candidatura del M. I. Sr. Arceidiano de aquella Catedral D. Hilario Yaben, a quien todo el distrito votará para demostrar su oposición a la política caoquil romanonista, y hará lo posible para conseguir su admisión en el Congreso.

Cierto que la Constitución exige el estado seglar para ser diputado, pero también exige que no puedan serlo los menores de 25 años y el Congreso autoridad soberana de la Nación, ha admitido en otras legislaturas a los menores de edad; y hoy, las corrientes

Gafas, lentes, impertinentes con cristales, periscopicos, toricos, bifocales, invisibles, etc.

# JOSE CANTOS

Optico

O'Donnell, 18

SEVILLA

Si no trae usted receta del médico oculista, en esta casa le graduará la vista gratis el méil o Director Doctor Antonio Pastor (oculista)

NOTA.—Se sirven con precisión exactitud las recetas de los médicos oculistas sin que haya que aventurarse a ésta, en calidad de los cristales y economía en los precios.

## Gran Taller de Composturas

tes de libertad política y de renovación han de influir poderosamente en favor de la admisión de los Olérgicos como sucede en Francia.

Es el señor Yehen uno de los sacerdotes más ilustrados de España, no solo en las Ciencias eclesiásticas, sino en todos los ramos del saber y cuya labor social en la diócesis de Sigüenza, aún no conocida fuera de la provincia de Guadalajara le ha granjeado la estima y veneración en que lo tienen todos aquellos pueblos donde ha fundado sindicatos agrícolas.

El que tiene voto que vota. El que no lo tiene que procure sumar votos en favor de los candidatos que se comprometan a no alentar contra los derechos de la Iglesia.

### DE ELECCIONES

## Manifiesto á los agricultores

Nuestro particular amigo el presidente de la Cámara Agrícola señor Amán Gómez ha recibido de la Asociación de Agricultores de España, y para su publicidad, el siguiente manifiesto:

Los agricultores

ante las elecciones

En tanto que la organización corporativa de la Agricultura y de la Ganadería no asegure el desarrollo debido para colocarnos en situación de poder lo que merecemos y deben pesar en el conjunto de factores que integran la nación española, cuyo más sólido basamento constituyen aquellos; en tanto que, merced á una estrecha cooperación de intereses y de miras y mediante una activa y perseverante actuación en el ejercicio de los derechos y en el cumplimiento de los deberes ciudadanos, no se logre que desde el Municipio al Parlamento, pasando por la provincia, donde quiera se manifieste la vida representativa, esté la clase agraria personalizada en elementos genuinos, la Asociación de Agricultores de España, ante la lucha electoral, declara, inspirada en deseos nobilísimos, apartándose de toda finalidad de política partidista, con absoluto respeto á todas las opiniones y tendencias, poniendo sus ideales por encima de toda bandería, que es necesario imprescindible, que España continúe su vida y su historia; que ante este supremo interés deben ceder todos los otros de menor cuantía que hoy se ventilan, separando á sus nacionales en contiendas estériles, cuando no destructoras, y que la orientación que ha de imprimirse al país es de índole eminentemente económica, otorgando la primacía á la Agricultura, como punto de partida de todo el desenvolvimiento productivo.

Así, advierte al cuerpo electoral la conveniencia de abrirse á tiempo de si las personas que aspiran á obtener su mandato sienten los problemas nacionales; si, aun sintiéndolos, están capacitados para su estudio y solución; y, finalmente, si, llegado el caso, saben exponer á causa tan santa cualquier otra de carácter privado ó de partido.

Madrid, Febrero de 1918.

Por el Consejo de la Asociación de Agricultores: Marqués de Alonso Martínez, Conde de Montornés, Marqués de Gorbea, Marqués de la Fuensanta de Palma, Jerónimo Cánovas del Castillo, Miguel López Roberts, Ramón García López, Felipe Lembe, Félix Orea, Raimundo Gallardo, Marqués de Casa-Pacheco, Conde de Villar de Felices, Conde de Casal, Marqués de la Frontera, Luis Arús, Pedro Fores, Enrique Borch, General Alendreslazar, Pedro Tobar, Marqués de Portu-gaete, José Manuel de Bayo, Luis Fernández Navarro.

## DE SOCIEDAD

Mañana son los días de D. Félix Osaballero. Han regresado á Madrid los distinguidos cazadores invitados por los duques de Tarifa á la cacería verificada en su hermosa finca de Castillo Aczur, cercana á Puente Jenil. En la convidados el expresivo

del Consejo D. Antonio Maura, los marqueses de Argüeso, Bermejillo y Campo Rey, condes de Artaza y Valmaseda, D. Gonzalo Rivera y otros más.

La cacería resultó muy animada, cobrándose en los cuatro días 1.010 entre perdices y liebres, que es lo que abunda en aquel coto.

El duque de Tarifa ha convertido el antiguo cortijo, que perteneció á su ilustre madre, la duquesa de Deza, en una residencia cómoda y elegante.

## Política provincial

El Gobernador civil ha publicado una circular, en la que dice: «Tan pronto terminen el próximo domingo 24 los escrutinios de las elecciones de diputados á Cortes en cada uno de los Colegios electorales, los señores Alcaldes se servirán dar me conocimiento en telegrama urgente, que depositarán por medio de propio los que carezcan de este medio de comunicación, en la estación telegráfica más cercana, del resultado de la votación, englobando los votos que en cada una de las secciones del término haya obtenido cada candidato en una sola cifra.»

Luego inserta el modelo á que han de ajustarse los telegramas.

Acompañado del exdiputado á Cortes, don Juan de Burgos Luque, ha marchado hoy á Pozoblanco y á otros pueblos de dicho distrito, nuestro paisano el exministro conservador don José Sánchez Guerra. El ilustre cordobés regresará esta noche á la capital.

La visita que don José Sánchez Guerra hizo ayer á Posadas, fué para presentar en dicho pueblo al candidato conservador don Manuel Gamero Civico y Torres.

Los acompañaban don Manuel Enriquez Barrios, don Mariano Franco Sangrador, don Augusto Galvez Oafiero y numerosas personas de las más significadas en Hornachuelos y Palma del Río.

El pueblo de Posadas les hizo un cariñoso recibimiento.

## SUCESOS

Disparo.—En Villanueva del Duque Lorenzo Gómez Rodríguez, penetró en la casa donde habita Victorina García Medina, haciendo un disparo con una escopeta que por fortuna no le alcanzó.

La benemérita ha detenido á Lorenzo, ingresando en la prisión.

Detalles.—Ampliamos la noticia que adelantamos ayer de un hombre muerto en El Carpio.

Los médicos titulares reconocieron el cadáver, el cual tenía dos heridas en la pierna y vientre, aquellas casi separadas del cuerpo.

Resultó ser Tomás Cardesa Martínez, de 27 años, natural de Andújar, el cual venía del citado punto de llevar dinero á su madre. Hacía el viaje en una garita y por ir dormido, cuando se dió cuenta había pasado el tren, arrojándose á pesar de la velocidad del convoy, encontrando la muerte por su imprudencia.

Muerta por el tren.—En el kilómetro 415, próximo á Villafranca, fué arrollada la señora doña Carmen Gavilán Millán, de 76 años, produciéndose heridas de gravedad.

Trasladada al Hospital de Agudos, falleció á los pocos momentos de ingresar en el mismo.

### Crónicas de la guerra

## DIFICULTADES Y TEMORES

Son enormes las dificultades con que luchan las naciones aliadas, tanto en los diversos frentes de batalla, para sostener los precisos efectivos que en momento oportuno puedan frenar el ímpetu avasallante de sus poderosos y aguerridos adversarios, como en todos los órdenes de la vida interna de los distintos países que integran la Entente.

Políticamente es difícilísima la situación de los presidentes de los Gobiernos inglés y francés.

La de Lloyd George, porque la persecución que ha hecho objeto al

conocido crítico militar coronel Repington, ha despertado apasionamientos, recelos y suspicacias en muchos elementos del pueblo británico; además, ha dado margen á censuras al Primer Ministro las declaraciones de Lord Robert Cecil diciendo que las Potencias de la Entente no tratan de apresurar la conclusión de la guerra, ateniéndose sólo á los medios militares; el manifiesto francés de tal ocreado Consejo de Versalles es otro motivo de murmuración contra el poder gubernamental, de la Gran Bretaña, y la dimisión del jefe del Estado Mayor, General sir William Robertson, y su sustitución por el General sir Henry Wilson ha sembrado zozobra en los espíritus que, hartos de la pelea, ven con desaliento que se devía el Gobierno inglés de los senderos de la paz.

En cuanto al presidente francés, sabido es de sobra que no á todos los franceses satisface la prisión y proceso del ex-jefe del Gobierno de la vecina República Mr. Caillaux.

Agréguese á estos reseselos temores de la próxima ofensiva, y se comprenderá que la situación de ánimo de los aliados no tiene nada de halagüeña.

En Italia el Generalísimo Armando Diaz ha advertido á un periodista que, como los imperiales ya no necesitan usar precauciones bélicas en el ejército italiano, es necesario que el ejército italiano se prepare para cualquier eventualidad, porque es muy probable un nuevo esfuerzo ofensivo contra Italia por parte de los austro-germanos, dependiendo la fecha del ataque de la bonanza de las condiciones atmosféricas.

La prensa italiana advierte que, si bien es cierta la actual absoluta inmovilidad austro-germana, continúan los mismos importantes núcleos de fuerza tanto en la meseta de Asiago, como en el macizo del Grappa, pues, si bien se han retirado, con destino al frente occidental, batallones germanos, han sido sustituidos por igual cantidad de tropas húngaras, con lo cual se mantienen los efectivos imperiales en condiciones de proseguir la enérgica ofensiva que se suspen- dió, con ocasión de los grandes temporales de nieve, en la zona montañosa del Norte de Italia.

Comprenden los italianos que si, en efecto, la gran ofensiva germana se lleva á cabo en el frente occidental, para evitar la correspondencia de las tropas italianas con sus aliados del Norte de Francia; operarían activamente los austriacos en esta región, para inmovilizar con aquella finalidad á las huestes aliadas de este teatro de operaciones.

## El famoso artículo de Repington

Ya es conocido en todas sus partes el tan comentado artículo que ha motivado la persecución del conocido crítico militar británico coronel Repington.

En él se muestra el comentarista sincero y hondamente patriota y advierte que Mr. Lloyd George trató de empujar al Consejo de Guerra interaliado á la aprobación de otra «parada militar secundaria».

Califica de locura el plan del presidente del Consejo británico de persistir en la idea de asentar á Turquía un golpe definitivo, mientras Alemania acumula tres millones de hombres sobre el frente occidental y coloca detrás una reserva de otro millón y medio.

Dice que con estas aventuras orientales se han perdido en el Mediterráneo muchas vidas y mucho tonelaje y que costará mucho tiempo y mucho trabajo llegar á Alepo con el ferrocarril inglés, y se pregunta qué pasará si los alemanes se apoderan de la flota del Mar Negro y llevan submarinos por el Danubio á Constantinopla.

Todo el afán del crítico inglés es que el Parlamento pida al jefe del Gobierno estrechas cuentas de sus planes y ponga coto á su locura, temiendo que los estrategas de Versalles hayan acordado esta decisión de Lloyd George, que no ha admitido el Estado Mayor inglés.

Para el articulista la táctica del presidente británico en la organización de la guerra es una cosa tibia, que no demuestra, ni energía, ni frialdad.

Advierte que en Francia conocen muy bien al estadista inglés y le censuran acremente.

En un párrafo dice que los ejércitos ingleses están consumidos, gracias á la cobardía de Lloyd George, y que su opinión clara y terminante es que, privando de elementos á los ejércitos en el campo de batalla, recomendaría al consejo de sus legítimos consejeros militares y aprobando una

# Rafael Gavilán Bravo

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado en ejercicio

Ramírez de Arellano, 9

Córdoba

Intervención en toda clase de operaciones de Banca y compra venta de papel del Estado. Gestión de préstamos con letras de cambio y garantía hipotecaria.

## ESCUELA MILITAR OFICIAL

Del Tiro Nacional de España en Córdoba

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22

## Don Antonio Márquez García

Profesor: Teniente de Caballería don Tomás Moreno Marmol (para Cuerpos Montados)

El curso próximo empezará el 1.º de Marzo.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, 4, de 11 á 1 y de 3 á 5) ó en sus Secciones.

### Secciones de la misma y profesorado

Montilla.—Teniente D. Juan Martos Aguilera.—Dámaso Delgado, 4. Lucena.—Capitán D. José Outeva Parreño.—Canalejas, 5. Puente Jenil.—Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Pósito, 1. Montoro.—Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3. Belmes.—Teniente D. Juan Machado Martínez.—Ossa Ayuntamiento. Hinojosa.—Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43. Baena.—Teniente D. Argimiro Campos Luoma.—Amador de los Ríos, 93. Pozoblanco.—Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: 282 Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

decisión que priva á sir Douglas Haig General en jefe de los ejércitos ingleses en Francia, de la plenitud de su mando, Mr. Lloyd George ha probado rotunda y definitivamente su incapacidad para gobernar á Inglaterra en una gran guerra.

En resumen, el persiguido crítico no ha hecho otra cosa que censurar duramente al jefe del Gobierno, sin que se advierta en todo su largo escrito la más ligera falta de patriotismo y sin que se vean esas revelaciones sensacionales que han dado margen al procesamiento.

Lo que pasa es que entre Lloyd George y el dimitido General Robertson existía una manifesta rivalidad, con la consiguiente disparidad de criterio, siendo muy tirantes las relaciones entre ambos prohombres, en los últimos tiempos, y dándose por cierto que el referido jefe del Estado Mayor imperial era el inspirador de las vivas críticas dirigidas contra el Consejo de Versalles por el crítico militar del «Morning Post».

Hacia mucho tiempo que el coronel Repington censuraba la distracción de fuerzas británicas en lejanos teatros de operaciones y pedía mayor atención y mayor esfuerzo para el frente occidental europeo.

Y á la postre resulta que el Primer ministro del país de las libertades, el jefe del Gobierno, es inflexible y, como tal, no puede ser censurado.

Capitán Bañales

## Crónica Local

### Para caballeros

El lunes próximo comenzarán los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola para caballeros, dirigidos por el Padre Luis G. Navarro, S. J., en la Iglesia de San Hipólito de Córdoba.

Todos los días, desde el 25 de Febrero al 2 de Marzo, á las siete de la noche, rosario, plática y meditación.

El domingo 3 de Marzo, á las ocho de la mañana, misa de comunión y Bendición Papal.

La Junta Directiva del Apostolado de la Oración que promueve estos ejercicios, recomienda á todos los socios la asistencia más puntual, é invita además á cuantos caballeros de Córdoba quieran aprovecharse de medio tan eficaz de santificación.

### Autorizaciones

Se autoriza á los Sres. Rodríguez y Hermanos para remitir 100 kilos de alpista á Alcazar de San Juan; 100 de idem para Santa Cruz de Mudela; 600 de garbanzos para Santa Cruz de Mudela; 500 de cebada para Linares; 500 de garbanzos para Linares; á don José de Rioja, 396 de cebada al Vador; 660 para Posadas; á los Sres. J. Delgado Martínez, 200 de garbanzos para Monforte; 5 000 para Ciudad Real; 2000 para Ciudad Real; 5,000 para Valladolid; señores Carbonell y C., 5,000 de harinas para Nerva; 10,000 para Cadiz; 5,000 para Málaga; 5,000 para Chiolana; 5,000 para San Fernando; 5,000 para Alicante; 5,000 á Eoija; 200 á Alhondiguilla; los Sres. Oansa Caballos, 50 para lentejas á Torredonjimeno; 198 de arroz para Eoija y 800 kilos de alubias para Jodar.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Sin número

### Funerales

En la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos se celebraron los funerales en sufragio del alma de la respetable señora doña Juana Rael Lara.

Al acto asistió numeroso duelo, en cuya presidencia figuraban, el rector de la citada parroquia don Juan Bautista Rubio, los hijos de la finada don Agustín y don José Delgado Alvarez; parientes de la misma don Pablo Sánchez Jiménez, don Juan Moreno Delgado y don Juan Delgado Centurión; el Excmo. Sr. D. Rafael Conde Jiménez, don Eugenio Barroso Sánchez Guerra, el Excmo. señor don José García Martínez, don Rafael López Alvear y don Luis Ruiz de Osetañada.

Reiteramos nuestro más sentido pésame á su viudo é hijos y en particular á su hijo político, amigo nuestro don Esteban Parías Pla.

### Electoral

Mañana (D. M.) publicaremos unas notas jaimistas, en las que de una manera clara y terminante se darán instrucciones para el día de la votación; pudiendo adelantarse que á lo menos en un distrito y probablemente en la circunscripción por haber candidatos que han accedido á las proposiciones, que como programa mínimo para la cooperación de los jaimistas, se les ha rogado que suscribieran, los jaimistas velarán con toda lealtad á dichos candidatos.

## LA PALMA

Antonio de la Torre y C., S. en C.

Sucesores de Vda. de J. Capdeuille

May en breve tendremos el honor de ofrecer á nuestra numerosa y respetable clientela los nuevos artículos adquiridos en el reciente viaje efectuado por uno de nuestros Gerentes.

### Subasta

Se ha acordado por la Corporación municipal contratar en subasta pública el suministro de 92 levitas é igual número de pantalones de paño, color azul tina de Béjar y 92 gorras de la misma clase de paño, con destino á los guardias municipales, bajo el tipo de 7.608 pesetas.

La subasta se verificará el día 8 de Marzo próximo y hora de las 11 de la mañana, en el despacho oficial de esta Alcaldía.

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Rafael Guerrero Ortiz, de herida contusa en la ceja derecha, y Rafael Oueso Moreno, de herida contusa en el cráneo.

## PULPA SECA DE REMOLACHA

(Gran pliego para ganado)

A 10'50 pesetas saco de 40 kilos.

Almacén de Coloniales

Plaza de Colón, núm. 1

Valentín García del Campo

### Incultura

Los niños Manuel Portero Cañero, José Segovia Yuste, José Villanueva Muñoz y Manuel Rodríguez Herencia, apedrearon los árboles del paseo de la Victoria.

### Defunción

En Madrid ha fallecido don Pablo García Diego y Oéspedes, padre de nuestro querido amigo don Luis García Diego, socio capitalista de la sociedad López Hermanos y Compañía, de esta plaza.

A la familia del finado y especialmente al señor García Diego, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

Contra la autoridad Al presentarse el perito D. Francisco Girón á reconocer la leche que tiene á la venta Rafaela Galindo, ésta se negó dirigiendo frases molestas al Sr. Girón.

Yeso de Fuente Jenil Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28'75 El saco de 40 kilos, 0'95

«El Explorado» Hemos recibido el último número publicado por esta revista que contiene interesantes originales y fotografías.

Millares de tuberculosos han muerto por no haber sabido nutrirse bien á tiempo. En cambio muchos han curado gracias á la poderosa nutrición obtenida con el uso de la CARNE LIQUIDA Valdés Garza.

### Tala importante

Se venden las leñas de encinas y alcornoques de las dehesas «Chamieros», «Mosqueros» y «La B. J.».

También se venden dos magníficos berracos, de raza portuguesa, rubios, de uno y dos años. Darán razón en San Calixto (Hornachuelos). 8-4

## Cocinas de Gas

La seguridad en el buen resultado que dan es tal, que la Empresa no tiene inconveniente en colocarlas á prueba en las casas donde haya instalación. 15 14

### Anuncio

## PLAZA DE TOROS DE BELMEZ

La empresa propietaria de este circo, abre un concurso para su arriendo por uno ó varios años. Las proposiciones se admiten desde el día 15 del actual al 10 del venidero Marzo, en casa del secretario don Gregorio Sánchez Pastor y Sánchez Grande (Fabrica de Harinas), donde se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones, para que pueda ser examinado por los que intenten tomar parte en el concurso.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Esta importante y acreditada Compañía Española contrata toda clase de Seguros contra

## ACCIDENTES DEL TRABAJO É INDIVIDUALES

## Homenaje de justicia

— POR EL —

## Doctor López de Rego

Se ruega á cuantos deseen adquirir ejemplares del volumen Colección de los doctores, sugestivos y amentisimos trabajos científicos del sabio y católico escritor Dr. Rego, se sirvan manifestarlo, dando su nombre en la Administración de este diario.

El volumen de referencia constará de unas 700 páginas en octavo, esmeradamente impresas y editadas, y el precio de cada ejemplar será de cinco pesetas.

## Sociedad de Ganaderos de la provincia

DE CÓRDOBA

Precios de venta al público, del 19 de Febrero hasta nueva cotización:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo.	2'80
sin hueso.	3'80
Ternera con hueso.	3'20
sin hueso.	4'20
Macho.	2'70

## PROBAD LOS CHOCOLATES

— QUE ELABORA —

## NIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

ÚNICA FÁBRICA DE CHOCOLATES PUROS SIN NUNCA LIBERAR DEL FUSION SIN NUNCA DE ESTE CASTELL

Indice de Otros Suplementos

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO 208, 24

José de Rioja

Córdoba

Correos

Correos

Correos

Correos

Correos

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## La Bolsa

Madrid 20 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 76'90.—El 5 por 100 amortizable, a 95'75.—Océano las hipotecarias, a 99'50.—Las acciones del Banco de España, a 510'50.—Las de la Tabacalera, a 293'00.—Los franceses, a 72'40.—Las libras esterlinas, a 19'66.

## Política

Madrid 20 (tres tarde)  
Madrid 20 (seis tarde)

### Noticia desmentida

La Compañía de Carbones de Barcelona ha publicado en la prensa una nota oficial desmintiendo que sea extranjera.

Añad que el «Giralda» navegaba de Huelva a Pasaje y no a Francia. Asegura que el depósito flotante de Vigo fué concedido antes de que fuera vicepresidente de la sociedad García Prieto.

A esta afirmación replica «El Debate» que la sociedad es extranjera, como se demuestra con la lectura de los nombres que figuran en la última memoria publicada por la sociedad. La mayoría de los consejeros son ingleses y franceses.

El hecho de que llevaba piritas de hierro para la Sociedad de Saint Gobain, no ha podido negarse y los informes recibidos hasta ahora, permiten asegurar que hace muchos meses el «Giralda», aunque iba consiguado a Pasajes, continuaba su viaje a Francia, sin entrar en este puerto.

### Tranquilidad

El Sr. Bahamonde nos ha dicho que según las noticias que recibe de provincias, la tranquilidad es completa en todas partes.

### Electoral

Las pasiones se van agitando por las cuestiones electorales. Yo trabajo para atender las quejas que con este motivo recibo.

### Sanidad

La Dirección general de Sanidad se preocupa de proceder a evitar los peligros que supone la epidemia del tifus en Oporto, y los casos de triquinosis ocurridos en Soria.

### Quejas

De Valencia he recibido quejas contra la policía, a la que se acusa de falta de celo en la persecución y prisión de los agresores de Rodrigo Soriano. He ordenado por telégrafo órdenes en este sentido.

### Ventosa

El ministro de Hacienda ha dictado una circular en la que dice que para evitar el recargo en la contribución a quienes no voten teniendo para ello causa justificada, los que por enfermedad u otra circunstancia análoga se vean en la imposibilidad material de votar, reclamen de la Junta municipal de censo la exclusión por este día.

### Felicitaciones

El Sr. Ventosa ha recibido telegramas de la Ocrufia, Bilbao y Barcelona, felicitándole por el decreto relativo al seguro de guerra marítimo.

### Rodés

El ministro de Instrucción Pública llegó a Madrid, viene bastante mejorado de la indisposición que sufrió ayer y podrá asistir esta tarde al Consejo de ministros.

### García Prieto

El señor García Prieto recibió a los periodistas a la hora de costumbre y les dijo: He leído en los periódicos noticias y comentarios sobre la contestación que he dado Alemania a nuestra nota.

Cada cual da de la nota una versión distinta lo que se prueba palmaria de su inexactitud.

## El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija  
Inscrita en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1908, por P. O. de 15 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34 MADRID

GARANTIAS	
CAPITAL	1.000.000'00
Reservas	300.000'00
Reservas	95.150'00
RESERVAS	
De riesgos en curso (constituido en valores de)	499.494'48
de 1915	1.060.569'08
Primas recaudadas en 1915	2.216.474'69
Nuestros estatutos hasta 30 de Junio de 1915	
Banco de vida del ganado.—Banco de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado (Prima de recorta y el destino exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera ley reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Génova.—SEVILLA: Agencia General de Génova del Oeste, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Océano y 2ª planta; Cámaras de Sevilla, 14.	

# CASANA DENTISTA

(c) Ministerio de Cultura 2007

El homenaje que se rinde a esta bandera que bordó mi madre, cuyas sabias enseñanzas yo procuro seguir, está organizado por quienes visten el uniforme del ejército, que no olvidan otra cosa sino en el engrandecimiento de la Patria.

Me felicito de que en estas circunstancias no tenga el ejército que batiese, sino de trabajar por el progreso de la nación.

Yo estoy seguro de que el ejército en todo cumplirá brillantemente sus deberes para con la patria y con la monarquía, y unidos todos los que lo componen como están unidas nuestras almas, no tenga otra aspiración que la que se inspira en esta frase que sale del fondo de mi corazón: ¡Viva España!

Los militares rompiendo la etiqueta palatina, contestaron con vivas a España y al Rey.

El acto resultó hermosísimo. Al paso de las banderas En la calle del Arsenal, esquina a la Puerta del Sol, numeroso gentío esperaba el regreso de Palacio de la bandera de la Academia General.

Cuando la divisaron prorrumpieron en vivas y aplausos. Todos se descubrieron ante la enseña de la patria. El momento era emocionante. El público se fué aglomerando en torno de la bandera y lo hizo en tal número que la bandera quedó separada de su escolta y el pueblo la fué escoltando hasta llegar al Palacio Hotel donde se reúnen en fraternal banquete todos los militares procedentes de dicha Academia.

Banquete En el Palacio Hotel se ha celebrado el banquete para conmemorar la creación de la Academia general militar. Hay numerosos jefes y oficiales.

A una y media llegó La Ojerva y es largamente ovacionado.

A la 1'45 llega el Rey y escucha una gran ovación.

Llega después Jimeno que es recibido con aplausos. Al sacar la bandera se repiten los vivas. Asisten 900 comensales. La bandera ocupa un lugar en el centro de la mesa presidencial. La ha llevado el comandante Oria, número uno de la promoción. Le fué dado escolta una compañía del regimiento de Wad Ras.

Preside el Rey que tiene a su derecha a La Ojerva y a los generales Ochoa, D. Carlos de Borbón, Bazán y Biera, y a su izquierda a Jimeno, general Zubia, infante D. Fernando, general Villalba y comandante Oria.

El Rey ha pasado toda la comida hablando con La Ojerva. De vez en cuando Jimeno decía algunas palabras que debían ser alegres porque el monarca reía entonces.

El monarca se muestra complacido ante el espectáculo de fraternidad entusiasta de jefes y oficiales.

Se reciben numerosos telegramas de provincias, pues en todas las guarniciones se celebran hoy banquetes a la misma hora.

Se observa que hay muchos jefes y oficiales que se levantan de su asiento y elevan su copa en alto brindando por el Rey. El Rey corresponde desde su asiento, elevándola también.

La banda de Wad Ras toca la Verbenza de la Paloma y el Rey lleva el compás con el cuchillo.

Se levanta el comandante Oria y dice que en nombre de todos habla para ofrecer el banquete y explicar la significación de este acto.

Elogia a los héroes de las últimas campañas, que nacieron a la vida militar en la Academia General.

Lee un telegrama muy expresivo de la guarnición de Barcelona.

Luego lee el orden del día del general Galvis. Habla en ella de la disciplina y de lo que es la bandera.

Después el orador dice que reverencia la bandera y que como símbolo de unión de todas las armas, va a abrazar a un compañero de cada arma. Termina diciendo que brinda por el Rey y que el ejército morirá defendiendo al Rey y a la Patria y confía en morir a la sombra de su bandera.

Jimeno pronuncia breves frases uniéndose en nombre de la armada al honroso acto que se celebra.

Al levantarse a hablar La Ojerva los vivas ensordecen el espacio. El ministro de la Guerra tiene que esperar un rato que haya silencio para poder hablar.

Dijo que no se proponía hablar esta tarde ante esta Asamblea militar, pero que el mismo Rey le ha dicho que hable y quisiera en su discurso ocuparse de problemas que afectan al ejército. Este será el que libre a España de males. A través de las tristezas del pasado, gracias al ejército se tiene esperanzas en el futuro.

El Rey encarna el sentimiento del pueblo español y aconseja de por las sabias enseñanzas de quienes fueron sus profesores, logrará con el Ejército y los Institutos de la Armada la prosperidad de España, el aumento de su riqueza y al Ejército y a la Armada, unidos en apretado haz se deberá la riqueza y el progreso de la nación. Por esto el Ejército debe ser modelo de virtudes, espejo de ciudadanía, viviendo alejado de la política.

Es necesario que así proceda el ejército para obtener el progreso del pueblo y ser con su abnegación y del bienestar la garantía del derecho y del bienestar de la nación. (El Rey aplaude a la vez que los demás jefes y oficiales.)

En el ejército hay dos cosas absolutamente indispensables: la obediencia y la disciplina.

El militar debe inspirarse en todas las virtudes y llevarlas a la práctica, y en todo caso sacrificarse por la disciplina, sin la cual es imposible el ejército.

Veid quienes son los que atacan la disciplina y qué desean con el derrocamiento de la misma. Todos los oportunistas, y por esto habéis de procurar que vuestra disciplina sea férrea para que el ejército sirva de escudo al poder público, sirva de defensa, de sólida garantía a la patria.

Vosotros queréis el bien de la nación, quienes atacan la disciplina desean un ejército que se revuelva contra todo y que para nada sirva. No lo conseguirán porque en el ejército español alienta un vital espíritu, que le hace ser espejo de virtudes y abominador de vicios.

En los cuarteles no habla antes la debida alimentación, ya se ha mejorado ésta, ya no puede decirse que en el cuartel no coma bien la tropa. Habéis atendido al mejoramiento material del soldado y os preocupáis de su mejoramiento espiritual. Con vosotros y por vosotros será posible la regeneración de España, es seguro que esta magna obra la realizará el Ejército.

Habla de algunos asuntos de actualidad y señala como el problema de más gravedad el de los transportes. Termina diciendo: Soldados: acordaos del juramento que prestais ante esta bandera y basando la cruz que formaba con la espada y recordando ese juramento trabajad por el progreso y bienestar de la patria. (Ovación y vivas a España, al Rey y al ejército.)

El Rey dice: ya habéis oído las palabras elocuentes de La Ojerva, esas palabras y las hermosas de la orden del general Galvis sobre la disciplina, no debéis olvidarla jamás. La Ojerva os ha trazado el camino que debéis seguir. Todos debemos estar dispuestos a morir por España.

Llegarán días más alegres para una España grande que después del pesimismo que ha engendrado las tristezas del pasado, se abra el alma a las ríesueñas esperanzas de un porvenir optimista.

Yo quiero tener en alto la bandera para legarlo y antes que manillar esa bandera pasarán por encima de mi cuerpo.

Para luchar por España y por sus ideales siempre estaré a vuestro lado, decidido así a todas las guarniciones de España.

Se oyen entusiastas vítores a España y al Rey, y el hermoso acto se da por concluido.

De él quedará perdurables recuerdos y tal vez sea el jalón indicador de futuros actos de gran resonancia.

Adhesión Valencia.—Se ha celebrado el banquete de los militares. Se han enviado entusiastas telegramas a Madrid al Palacio Hotel.

Los oficiales del regimiento de Victoria Eugenia han telegrafado pidiendo que se establezca de nuevo la Academia general Militar.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés, de las once de la noche dice así: Nada que señalar en todo el frente, aparte

EL SEÑOR

## DON PABLO GARCIA-DIEGO Y GÉSPEDES

**DEL COMERCIO**

**FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1918**

*HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD*

**R. I. P. A.**

Sus desconsolados hijos, D. Luis, Doña Milagros y D. Pablo; hijos políticos Doña Angele Romilla y D. César Pérez Santana; nietos; hermanas, Don José y Doña Teresa; hermanos políticos, Doña Filomena Casado y D. Miguel Revuelta; sobrinos, primos, donadas parientes y las razones sociales «Géspedes Hermanos» y «López Hermanos y C.»

Partió para sus amigos tan sensible pérdida y los ruegos se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor y tenerlo presente en sus oraciones.

de la viva actividad de artillería en la Champagne y en la orilla derecha del Mosá.

Parte alemán Berlín.—El parte oficial alemán de la noche dice lo siguiente: Desde Riga hasta el Sur de Luck, avanzan los ejércitos alemanes en dirección oriental. De los demás teatros de operaciones nada nuevo hay que consignar.

Noticias de la tarde

Nuevos zeppelins Dos nuevos zeppelins de grandes dimensiones han hecho hace tres días una larga ascensión de ensayo sobre el lago de Constanza. Inmediatamente después han sido enviados a un puerto alemán.

Estos nuevos dirigibles están provistos de un sistema perfeccionado para la producción de niebla artificial, con el fin de hacerlos invisibles cuando navegan a cierta altura.

En contra Berna.—La Asamblea celebrada en Galitzia ha telegrafado al conde de Czernin estimando precioso la paz con Ucrania.

La guerra en el mar Neuen.—Un submarino alemán ha hundido cinco barcos cargadísimos frente a las costas de la Argentina, los cuales formaban parte de un numeroso convoy que se dirigía a Inglaterra procedente de los Estados Unidos. Los buques armados que iban en el convoy ocasionaron al submarino, sin que se tengan noticias de que le produjeran daño alguno.

Un submarino alemán, perfectamente disfrazado, encontró a un convoy inglés, compuesto de catorce o quince buques, de los cuales torpedeó uno de gran tamaño, hundiéndolo. Hundió además cuatro lanchas gasolineras y un cazasubmarino.

En el raid que varios torpederos alemanes realizaron por el Canal de la Mancha en la noche del 14 al 15, fueron hundidos cuatro grandes barcos. Parece ser que uno de ellos era un crucero viejo que vigilaba el canal. Destruimos a cañonazos cuatro gasolineros. Hundimos también a un cazatorpedero. Pudimos observar que tocamos en otros doce barcos, ignorándose los efectos.

Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que hubo ataques contra pequeños puestos de Quinchy y Vainois.

Rechazamos ataques del enemigo en diversos puntos.

En los Vosgos hubo violencia de artillería.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que rechazamos ataques de ingleses y franceses en dos puntos.

Frente oriental. Continuamos nuestro avance en el interior de Rusia.

En la línea del ferrocarril de Riga a Petrogrado avanzamos veinte kilómetros más allá de nuestras posiciones. Atravesamos Dunsburg y nos dirigimos hacia la línea del Luck en compactas masas.

Hemos hecho 2.500 prisioneros, nos hemos apoderado de numerosos cañones y de cantidad importantísima de material, que aun no hemos podido contar.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Derribamos 17 aparatos en un raid contra objetivos militares.

Polonia

Berna.—Ha dimitido el Presidente del Consejo de Ministros de Polonia, por no estar conforme con la incorporación a Ucrania de parte del territorio que le correspondía.

Convenio austro holandés

La Haya.—Un telegrama anuncia que se ha llegado a un acuerdo satisfactorio entre la compañía de exportación holandesa y la industria petrolífera austro húngara para el suministro de aceite mineral a Holanda.

tación holandesa y la industria petrolífera austro húngara para el suministro de aceite mineral a Holanda.

Próxima paz con Rumania Copenhague.—La «Deutsche Bank» de acuerdo con la casa Bleichroeder, anuncia que desde hoy serán pagados en Alemania todos los cupones rumanos, aun los venidos en 1916 y 1917. El pago se hará igualmente para la renta rumana 4 y 5 de 1908, a razón de 77 marcos por 100 Leis.

¿Es esto el indicio de una paz próxima con Rumania?

Explosión Londres.—El ministro de municiones anuncia que una explosión, producida de un incendio, se ha producido en una fábrica de municiones de un Condado del Este.

Miscelánea

La «Gaceta» La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones: Relación de suboficiales, brigadas y sargentos en activo y licenciados que han sido propuestos para los destinos civiles que se citan.

Traslado Agencia Polo. Transportes.—Ha trasladado su oficina por mejora de local a la calle María Cristina sin número.

BODEGAS M. G.

Vinos finos de Montilla y Valdepeñas. Especialidad en Vinos de Mesa, embotellados, a 5 pesetas arroba y 30 céntimos litro.

SE SIRVE A DOMICILIO DESDE MEDIA AMBODA Ocasio, 8, duplicado, Córdoba

Yde. de José Barea y Comp., S. en C. Labradores, Ganaderos

Abastecedores de carnes y fabricantes de pañ

Precios de las carnes: Vacas con hueso, 2'80 garcotas kilo; Idoas sin hueso, 3'80.

Terneros con hueso, 3'20; Idoas sin hueso, 4'20.

Machos 2'70.—Borrego, 0'00. Huesos de vacas, 0'75.

Tocinos para dentro: Tocino añejo, kilo, 3'50 ptas. Salado, 3'25. Fresco sin sal, 3'00.

Para fuera: Tocino añejo, kilo, 3'25 pta. Salado, 3'00. Fresco sin sal, 2'75.

### VINO PINEDO

**TÓNICO NUTRITIVO**

Indicada contra la ANEMIA, CLORASTENIA, RAQUITISMO, etc. ÚTIL en las ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

Gran Café «La Perla», CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con los más puros y selectos que se conocen.

Refrescos gasados, vinos y licorosos nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la Casa en chocolates con frutos a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 65 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. —Teléfono, núm. 4.

# SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

## Lingotes y electrón

Después de usar los hombres de la antigüedad a los metales en su estado nativo y ya manufacturados, surgió el invento de la moneda, pero éste, como casi siempre acontece, no totalmente, sino por etapas sucesivas, que son las siguientes:

Primera.—Lingotes en bruto de metales preciosos.

Segunda.—Lingotes cortados, con peso y ley determinadas.

Tercera et pa.—Moneda acuñada.

Explicamos de qué manera fueron ya en remotas épocas empleados, en concepto monetario, los metales preciosos.

La primitiva utilización monetaria, como instrumento de cambio, fué en lingotes, es decir en pedazos de metal en bruto. Este rudimentario empleo exigía que los lingotes tuvieran que pesarse, ante todo. Después era preciso ensayarlos, es decir, reconocer si en efecto eran o no metales preciosos. El Derecho romano, con la Mancipitio y el libripens, se refieren a estos instrumentos de cambio.

En China, hasta no hace muchos años, y como carecían de monedas acuñadas, se veía por plazas y calles a los mercaderes, llevando pendientes de la cintura la balanza y la piedra de toque ó de ensayo. Es otro de los ejemplos que pueden presentarse.

El método expuesto, con dos operaciones previas para cada cambio, era enojoso en extremo y se le ocurrió a los hombres, que ya poseían relativos perfeccionamientos en los sistemas de pesas y de medidas, servirse de los lingotes cortados. Estos tenían peso y medida determinados de antemano, pero en caso necesario ostentaban de modo similar, aunque más toscamente, como ahora los cubiertos y otros objetos, un sello ó puzón oficial, que aseguraba haber sido so-

metidos a las autoridades ó oficinas encargadas de fiscalizarlos.

Esta segunda etapa económica, que acabamos de mencionar, puede decirse que casi supone el invento posterior, que es la moneda, porque como los lingotes se fabricaban con arreglo a peso previamente señalado, ya no era necesario más que contar su número, que es precisamente una de las grandes características monetarias.

Referencias más ó menos verdaderas atestiguan que un rey de Lydia, comarca occidental del Asia Menor, cerca del mar Egeo, un sucesor de Gíges, en los años 650 á 700, antes del nacimiento de Jesucristo, fué el que hizo acuñar las primeras monedas, de las cuales existen ejemplares en algunos Museos, como el Británico de Londres.

Pero esta moneda primitiva no era ni de oro ni de plata solamente, sino que contenía una aleación de ambos metales y los griegos la llamaron «electrum», ó mejor, siguiendo la fonética helénica, «electrón».

Esta antiquísima y primera moneda no tenía la figura de un disco con un círculo en cada una de sus caras. Era un lingote ovoide. Algo así con el aspecto de una habichuela y ostentaba solo la señal de algunas rayas y de tres punzones.

Este sistema monetario se ha perpetuado durante largo número de siglos en China, hasta la entrada de nuestra actual vigésima centuria.

El Imperio chino ha tenido hasta el año 1905 el sistema de los lingotes, con un sello ó marca de ciertas casas de comercio, que garantizaban su peso y su ley.

De la tercera evolución monetaria nos ocuparemos en el siguiente trabajo.

Eduardo Navarro Salvador.

SE CEDE

una farmacia en Fuente Obejuns. Darán razón en la calle Jara, en dicha localidad.

## A VOTAR

Próximas las elecciones, digno es de considerar á quien se debe votar en mejores condiciones.

Si aquel noble caballero que es de suyo pacífico vota á un intervencionista, más que español extranjero, aunque al estallar la guerra de su patria se le aleje y sufra en extraña tierra... no se queje.

Si aquel señor tan piadoso por no pasar por beato da su voto á un candidato que es un antivirrelioso, aunque en la lucha empeñada de nece se le moteje, mientras ve su fe ultrajada... no se queje.

Que si todo lo han hundido los mismos á quien votamos cuantos males recibamos los tendremos merecidos.

DORARGE.

## Crónica provincial

**BAENA**  
Enhorabuena.—Con motivo del reciente nombramiento de don José Ayala Garrido, coadjutor de la parroquia de San Bartolomé, de esta, para desempeñar como cura regente la parroquia de Pilgo, está recibiendo muchas felicitaciones y enhorabuena, tanto de sus numerosos amigos de esta como de sus compañeros de Pilgo. Nesetros se la hemos dado.

muy cordial y afectuosa y se la reiteramos.

Mejoría.—La ha experimentado D. Pedro Ariza y Fías de un fuerte catarro gripal que ha padecido. Le deseamos total restablecimiento.—Corresponsal.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Tolerabilísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

ATENCIÓN!

ACEITES PUROS DE OLIVA

Se venden al precio de 16 50 pesetas arroba y 1 32 litro, en el Establecimiento de Ultramarinos «La Abundancia», de Manuel González H. y J. Judería, 9.

SE DESEA UN Tenedor de libros para un pueblo de la provincia de Jaén, para encargarse de la contabilidad de un negocio, muy cerca de la de Córdoba. Razón é informen en esta Administración. Inútil presentarse sin buenas referencias. 10-5

ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hace de las casas núm. 6, calle de Pedro López y Espaldas del Santo Cristo núm. 3 (Campo de la Verdad).

Para tratar de renta y condiciones, casa de la Ex. ma. Sra. Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López núm. 13. 10-10

AUTOMOVILES DE OCASION

Por liquidación del «Garage el Kilómetro» se venden los coches de esta Sociedad, Torpedo, Landaulet y Omnibus. Motor de vapor para industrias, máquina vulcanizadora de tamaño grande y otros muchos útiles para la reparación de coches. Razón: Garage el Kilómetro, Córdoba.

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro Circo

Compañía melodramática Luis Blancos  
Función para mañana  
Etreno del drama en seis actos, dividido en nueve cuadros,

«El Cuchero de Lyon»

A las nueve en punto.

Precios: Palcos con entradas 12'00 pesetas.—Butacas numeradas con entrada de la fila 1.ª á la 10, 1'25.—De la fila 11 á 15, 20. 0'90.—Laterales, 0'75.—Anfiteatro con idem, 0'50.—Grada, 0'30.

Gran Cine.—Salón Ramirez

Función para mañana  
Grandes secciones desde las ocho y media en adelante.

Exito de Otilia Garcit, de Judith Sanchez y de la M. ujilla.

Completarán el programa escogidas películas.

Precios: Butaca 1'00; anfiteatro, 0'50; general, 0'20.

VENTA

Se hace desde el día de un automóvil, marca Renault, fuerza 12 caballos, carrocería landolé.

Para verlo y tratar casa de la Ex. celentísima Señora Condesa viuda de Hornachuelos, calle Pedro López, núm. 13, 10-2

## ARRENDAMIENTO

Se hace desde San Juan próximo de la casa número 22, calle Carlos Rubio (antes B.ño). Para tratar, Ambrosio de Morales 1, sastretería. 5-3

VENIDO

Tres calderas multitubulares de 75 y 100 caballos cada una, marcas Babcock Wilcox, y dos máquinas de vapor de 310 y 30 caballos. Razón A. P., San Basilio 15, Sevilla.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19 00
Id. id. á la sombra y al aire libre.	15 80
Id. mínimas á la sombra y al aire libre.	2 20
Id. media á la sombra y al aire libre.	9 00
Oscilación.	13 60
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	3 00
Observaciones á las 8 de la mañana	
Altura barométrica en mm. á 0'.	757 10
Temperatura á la sombra.	3 40
Tensión del vapor.	5 00
Humedad relativa.	83 00
Estado del cielo.	Despejado
Dirección del viento.	E
Fueza.	Ventolina
Velocidad en Kilómetros.	15 20
Córdoba 20 Febrero de 1918.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.	

Imp. «El Defensor», Ambrosio Morales 6

## «La Estrella»

Sociedad Anónima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que marca la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

## Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» trabaja este Ramo á primas muy reducidas

y respondiendo del riesgo de hernias

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conrotte: OFICINAS, PLAZA DEL ANGEL, 8. CÓRDOBA

**¡Es una gran verdad!**  
No hay medicamento para curar las enfermedades de Estómago e intestinos por antiguas que sean, como el **DIGESTÓNICO**  
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## Aguas de Villaharta

Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocinas Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De venta en la Cervetería EL PAY PAY, Alfonso XIII, 36

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

Fumadores:  
**HUROL**  
EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el cáncer gástrico de los fumadores y alivia en la tabaculencia.  
Se fuman á flauto los principales tabacos de Madrid y provincias. Frasco para 500 granos de tabaco, 1 peseta.  
Depositar en Córdoba: Dr. María, Gondomar 8, farmacia.

**LONGINES**  
el mejor reloj de precision  
De venta en todas las buenas relojerías.

## Rumáticos?

Si queráis ver desaparecer vuestros dolores usad el

**Bálsamo Victoria**

que á base de Mentol, Mentol, Acantho, Coccina y Salicilato á Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballata ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 2 pesetas.—Depositar en Córdoba, Dr. María, Gondomar, 8, Farmacia

## Labradores:

Los socios de

## Fomento Agrícola de Andalucía

economizan un 5, y hasta un 10 por 100, en todas sus compras de maquinaria, abonos, semillas, etc., etc. Ved que

## Fomento Agrícola de Andalucía

representa la solidaridad económica-agraria de 7.000 labradores asociados.

Pedid informes y Estatutos á la Dirección General, Plaza de la Trinidad, 1.—Córdoba.

PIDASE EN TODAS PARTES

**LICOR BREA MÚNERA**  
CONTRA  
-CATARROS  
-TOSES-BRONQUITIS  
-EXPECTORACIONES  
-ASMA y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO  
LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA

## No más purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil, 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales, 3.ª Derrretimiento completo, 4.ª Acción isosmótica y descongostiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación, 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

LABORATORIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍA GONDOMAR, NÚM. 8

## Esquelas mortuorias

Para la publicación en el número del día, se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde, si hubieran de publicarse en primera plana y hasta las seis de la tarde, para segunda y tercera.

Tarifa de esquelas mortuorias

Al ancho de una columna: En primera plana primera columna, 50 pesetas. En cualquiera otra columna, 40. En segunda plana, 25. En tercera, 10.

Al ancho de dos columnas: En primera plana, las dos primeras columnas 100 pesetas. En cualquiera de las siguientes, 80 pesetas. En segunda, 50. En tercera, 15.

Al ancho de tres columnas: En primera plana, en las tres primeras columnas, 250 pesetas. En las siguientes, 200. En segunda plana, 100. En tercera, 50.

Al ancho de media plana ó plana entera, precios convencionales. Para la familia de los suscritores, el 50 por 100 de estos precios. Exceptúanse las esquelas á dos columnas por las que se cobrará á los suscritores, en tercera plana, cinco pesetas.

Anuncios de misas

Los avisos de misas en el «Boletín Religioso», no excediendo de 10 líneas, costarán una peseta para los no suscritores.

Para los suscriptores, 25 céntimos.

**EL DEFENSOR DE CORDORA**  
Diario Católico de Noticias  
Apartado, 20 - Ambrosio Morales, 8 - Teléfono, 70

Suscripción		Anuncios	
España, un trimestre, ptas. 5'00	1.ª plana (línea) . . . . .	1'00	
Extranjero, semestre, fra. 20'00	2.ª = gacetería . . . . .	0'80	
Comunidades, de 1 á 25 ptas.	3.ª = . . . . .	0'75	
Unos, á juicio del Director	4.ª = . . . . .	0'70	
Número suelto . . . . . 0'05	Oficiales, de 0'25 en adelante,		
Retenido . . . . . 0'25			

En esta Administración se admiten anuncios para todas las Secciones del periódico, rigiendo precios distintos si se intercalan en el telégrafo, en notas de actualidad ó en sucesos.  
A los suscriptores se les hará el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios.

**Fernando Guijo**  
Dentista  
Gondomar, sin núm.